

## مولانا شرف الحق قادری صابری

حضرت مولانا شرف الحق قادری صابری کا سلسلہ نسب سیدنا ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے جاملتا ہے۔ آپ کے جد ماجد شیخ پڑھن سرسبز شریعت اور بندہ ہیراگی کے ظلم و ستم سے تنگ آکر ۱۱۱۱ء میں جملہ بزرگان نے دلی کے لئے ہجرت فرمائی ان میں سے کچھ حضرات دلی میں چمڑے والی پہاڑی۔ بازار ستیلی قبر اور دیگر حضرات چوڑی والاں دلی میں قیام پذیر ہوئے۔ حضرت مولانا موصوف کے والد ماجد قاری جلال الدین چشتی نہروٹ اپنے اعراب میں ہی بلکہ دلی کے علمی ادبی طبقہ میں بھی قابل احترام مقام رکھتے تھے۔ جامع مسجد شاہی دلی کے امام جناب سید محمد صاحب سے آپ کے دیرینہ اور گھریلو مراسم تھے۔

محلہ چوڑی والاں دہلی میں گلی میگزین واقع ہے۔ جس میں زہلی کے آخری تاجدار مہارشاہ ظفر کا شاہی اسلحہ خانہ تھا۔ ۱۸۶۸ء میں جب جنگِ آنا دی کا آغاز ہوا تو اس علاقہ کے لوگوں نے بھی اس تحریک میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیا۔ قاری جلال الدین صاحب اور ان کے اعوان نے بھی اس تحریک میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیا۔ اس ہم انکی ناکامی کے بعد قاری صاحب کو بھی ریلویش ہونا پڑا اور اپنے ساتھیوں کے ساتھ مختلف مقامات اور لال قلعہ وغیرہ میں مقیم رہے۔ فکدہ کٹوریہ کی جانب سے جب عام معافی کا اعلان ہوا تو وہاں اپنے گھر تشریف لے آئے۔ اسی لئے آپ کا تذکرہ مہارشاہ ظفر کے مقدمہ کی فائل میں موجود ہے یہ مقدمہ نیشنل آرکائیوز دلی میں موجود ہے۔ انگریزوں کے ایک جنرل فنی تراب علی نے اپنے اس خط میں تذکرہ کیا ہے جو انہوں نے انگریزی حکمرانوں کو لکھا تھا وہ تحریر کرتے ہیں:

قاری جلال الدین مہارشاہ ظفر سے ملنے کی غرض سے روزانہ قلعہ معلیٰ جایا کرتا ہے۔ یہ شخص وہ ہے جو شاہی میگزین میں اسلحہ فراہم کرنے میں پیش ہے۔“

قاری جلال الدین مرحوم کے پانچ صاحبِ نادے تھے۔ ان میں چار تو دہلی کے مشہور تاجر تھے اور پانچویں مولانا شرف الحق صاحب مرحوم نے علمِ دنیاوی و دینی کی تحصیل کی بسیدہ فیتھوری دہلی اور دیوبند میں علم دین حاصل کیا اور اینگلو یورپک سکول

دلی میں حضرت مولانا حالی کے شاگرد رہے۔ اس کے علاوہ حضرت مولانا رشید احمد گنگوہی سے صحاح ستہ کی تکمیل کی۔ اور ہندی و سنسکرت میں مولانا رحیم بخش کے معتقد پنڈت درگا پرشاد سے تعلیم حاصل کی۔ عبرانی و یونانی حکیم عبدالمجید خان صاحب زیر علاج ایک یہودی عالم سے سیکھیں۔ جنہوں نے آپ کو تحریری سندھی یہ تحریری سند عبرانی زبان میں تھی جس کے حاشیہ میں اردو ترجمہ حکیم اجل خاں کے ہاتھ لکھا ہوا ہے۔ جس پر عبرانی زبان میں ہی اُس یہودی عالم کے دستخط ثبت ہیں۔ آپ نے پشتو زبان مولانا عبدالحکیم افغانی سے اور ترکی مولانا ابوالخیر سے حاصل کی۔ الغرض آپ ۲۵ سال کی عمر میں عربی۔ فارسی۔ انگریزی۔ سنسکرت۔ ہندی۔ عبرانی و یونانی۔ پشتو اور ترکی وغیرہ آٹھ زبانوں کے ماہر ہو گئے۔

ان تمام علوم کے باوجود آپ کو ایک رہبرِ کامل اور فنِ مناظرہ کے امام کی تلاش و جستجو تھی۔ آپ امام المناظر حضرت مولانا رحمت اللہ بانی مدرسہ مولتیہ مکہ معظمہ کے ردِ نصاریٰ کے کارناموں سے واقف تھے۔ چنانچہ آپ ۱۳۰۵ھ میں عازم حج بیت اللہ ہوئے۔ مکہ معظمہ میں حضرت مولانا رحمت اللہ کیرانوی سے آپ کی ملاقات ہوئی تین ماہ تک مشب و روز خدمت میں حاضر رہے۔ حضرت مولانا نے آپ کی خداداد قابلیت کو دیکھ کر ردِ نصاریٰ کے مناظرے کرنے کی اجازت حجت فرمائی۔ اور آپ کو بمقامی پاجامہ جو کہ سلطان عبدالحمید نے آپ کو بطور خلعت عطا فرمایا تھا وہ حضرت مولانا شرف الحق صاحب مرحوم کو دے دیا اور اپنی تصانیف میں سے اظہارِ عیسوی از اللہ الشکوہ اور اظہارِ حق بزبانِ عربی اور فرانسیسی تبرکاً عنایت فرمائی۔

آپ نے مکہ معظمہ میں یہاں علوم کو ظاہری کو پایہ تکمیل تک پہنچایا وہاں آپ نے علوم باطنی کی راہ بھی طے فرمائی اور حضرت شیخ المشارح حاجی اماد اللہ مہاجر مکی سے وہاں بیعت کی۔ جن کی جانب سے آپ کو خزانہ خلعت عطا ہوا۔

اس زمانہ میں مذہب کا دور دورہ تھا۔ گلی گلی میں کوچوں کوچوں میں پلاری نصرا نیت کی تبلیغ کرتے پھرتے تھے۔ محکوم ہندو مسلمان قوموں کو اپنے مذہب کی فکر لاحق تھی۔ یہ لوگ بھی بغل میں پونچھیاں دبائے گلے میں حائل ڈوائے ہوئے اپنے دھرم اور مذہب کی عظمت کا ڈنکا بجانے میں مصروف تھے کوئی دن ایسا گزرتا ہوگا جب کوئی مناظرہ نہ ہوتا اور ہر روز اکھاڑے جتتے تھے۔ جس مذہب کی حکومت ہے وہ اپنے مذہب کو عروج دینے کی کوشش کرتی ہے اور یہ مصدقہ بات ہے کہ حکومت اپنے مبلغین کو سہولت فراہم کرتی ہے چنانچہ یہی صورت عیسائی پلاریوں کی تھی حکومت ان کا خاص خیال رکھتی تھی۔ محکوم قومیں ان تمام مراعات سے محروم تھیں لیکن ہر وقت مذہبی کاموں کے لئے امداد دینے کے لئے مستعد نظر آتی تھیں۔

یوں تو مولانا شرف الحق نے ہندوستان کے ہر گوشے میں سینکڑوں مناظرے ہندوستان کے مشہور و معروف پلاری فریٹنج



منافرو حیدرآباد۔ مباحثہ پوتا اور منظرہ پنکندہ بھی آپ کے تاریخی مناظرہ میں جن سے پادریوں کے وقار کو بڑا دھکا لگا۔ پادری آپ کا نام سنتے تو منظرہ کرنے سے گریز کرتے تھے۔

بہت سے ایسے لوگ بھی ہوتے تھے جو پادریوں کے چمکندے میں چھینس جاتے اور اپنا مذہب بدل کر عیسائی مذہب اختیار کر لیتے۔ آپ کو اس کی اطلاع ہوتی تو آپ اس وقت تک چین سے نہیں بیٹھتے تھے جب تک کہ ان کو عیسائی مذہب چھوڑا کر سابقہ مذہب اختیار نہیں کر لیتے تھے۔

چنانچہ بڑے بازار ہزاری باغ میں ایک دو منزلہ مکان کی پہلی منزل میں عبدالغنی بنگالی رہتے تھے۔ دوسری منزل پر پادریوں کے مشن کا دفتر تھا۔ قریب ہونے کی وجہ سے عبدالغنی کی لڑکی قرآن سنا جس کی عمر اس وقت بارہ سال کی تھی۔ پادریوں سے تعلیم حاصل کرنے لگی۔ پادریوں نے اس پر اپنا رنگ پڑھایا۔ اور پانچ چھ برس تک اس کے ذہن پر نفسانیت کی فوقیت جمائی تو عمر لڑکی تھی ان کے چمکندے میں چھینس گئی۔ جب پادریوں نے دیکھا کہ اب شکار مجال میں چھینس گیا ہے تو انہوں نے اس کو اپنے گھر سے نکال کر گرجا میں مینچا دیا۔

عبدالغنی کو جب اس شرارت کا علم ہوا تو انہوں نے اپنے ہمسائے پوسٹ ماسٹر عباس بہاری سے ذکر کیا تو انہوں نے پولیس کو اطلاع کرائی۔ اس وقت مسٹر گانی کرشنان سپرنٹنڈنٹ پولیس محتاج پادریوں کے مشنری کاموں سے دلچسپی اور حیدرآبادی رکھتا تھا۔ اس نے اس رپورٹ پر کوئی کارروائی نہ کی۔ عبدالغنی کو کسی نے بتایا کہ اٹلی میں مولانا شرف الحق صاحب آئے ہوئے ہیں جن کے نام سے پادریوں اور مشنریوں کی روح قبض ہوتی ہے۔ ان کو بلاؤ لڑکی کو وہی پادریوں کے قبضے سے نکال سکتے ہیں۔

عبدالغنی اٹلی گئے۔ ان کی درخواست مولانا نے منظور کر لی اور ہزاری باغ آئے مسید گرجا گھر پہنچے۔ وہاں بوڑھا کٹر ہیرل۔ مس ہیری اور مس جلیٹ مشنری کام کی انچارج تھیں۔ ان سے ملے اور ان کو ان کی زیادتی ترتیبہ کی اور اس بات پر آمادہ کر لیا کہ اگر تم سچے ہو تو ہم کو بھی اپنے مذہب میں شامل کر لو۔ ورنہ تم مذہب اسلام میں داخل ہو جاؤ۔ اس بات کے فیصلہ کے لئے منظرہ جو منظرے پایا اور یہ بھی کہ لڑکی بھی منظرہ سے۔

منظرہ ہوا ہزاری باغ کے ہزاروں عیسائی اور مسلمان جلسے میں گئے۔ آخر دلائل سے مجبور ہو کر پادریوں کو لاجواب ہونا پڑا۔ اور ماننا پڑا کہ ہمارے پاس کوئی جواب نہیں ہے۔ اس فضا میں لڑکی کو کچھ جرات ہوئی اس نے اپنے خیال کے مطابق سوالات کئے اور اطمینان بخش جواب سننے کے بعد وہ بھی اس جلسہ میں مسلمان ہو گئی۔ مسلمان ہونے کے بعد شادی کا مسئلہ سامنے آیا۔ اس وقت وہ ۱۹-۱۸ سال کی تھی۔ مولانا نے اعلان کیا کہ کون ان سے شادی کرتا ہے جب نام کافی آگئے تو قرعہ اندازی کی گئی۔ جس میں

ایک شخص کویم الدین احمد پٹان کا ٹیبل ہوا سی باغ کا نام ان کے دوستوں نے مذاقاً دے دیا تھا۔ قدرتی بات اس کا نام قرعہ میں آ گیا اور شادی ہو گئی۔ یہ تمام کارروائی دو دن اور دو راتوں میں مکمل ہوئی۔ آخر دوسری رات کو پادری نے ۳ بجے اپنی شکست تسلیم کر لی۔ نانا بعد اس وقت کی تکمیل ہوئی۔

مولانا شرف الحق صاحب کی زندگی کا بیشتر حصہ تبلیغ اسلام کے ساتھ اصلاحی کاموں میں گزرا۔ بڑی سوں کے خلاف اپنے بے پناہ کوشش کی۔ سماجی حالات کو بہتر بنانے کی پوری جدوجہد کی۔ شراب نوشی کے خلاف ایک زبردست مہم چلائی جس میں آپ کو کامیابی حاصل ہوئی۔ بہت سے ضلعوں کو اپنے اس تیا کو ن لعنت سے پاک کیا۔ لہر گوہ۔ رانچی میں محمد علی صاحب عرف محمد اور ان کے صاحب زادے منشی عبدالقادر صاحب ایک معزز و مقدر حیثیت کے مالک تھے۔ یہ زمانہ ۱۹۰۰ء کا ہے مولانا نے لہر گوہ میں وعظ و نصیحت کا سلسلہ اور لمر بالمعروف اور نہی عن المنکر کی تلقین شروع کی۔ آپ کی جد بھری، مؤثر دالہانہ۔ مدلل و مبسوط تقریروں کا پورے قصبہ میں چرچا تھا۔

محمد علی نے اپنے صاحب زادے کو بلائیت کی کہ وہ بھی مولانا شرف الحق صاحب کا وعظ اپنے یہاں کر لیں چنانچہ آپ کو مدعو کیا گیا جب منظور فرمایا تو واقعہ اور عمدہ لوگوں نے آگاہ کیا کہ جس کہاں وعظ ہے وہ ضلع رانچی کی شراب کی بھٹیوں کا ٹھیکہ دار ہے۔ مولانا دعوت میں پہنچ گئے اور وعظ شروع کیا جب منشی عبدالقادر صاحب عطری شیشی لے کر مولانا کو لگانے کے لئے آگے بڑھے اور چاہتے تھے کہ عطری لگائیں تو اپنے ان سے پرجلال اور رعب دار بچیں کہا۔

”خبردار ہاتھ آگے مت بڑاؤ۔ عطری صورت میں میرے لباس کو شراب کی غلاظت سے غلیظ کرنا چاہتے ہو۔“

ان فقروں سے جلسہ گاہ میں حیرت و تعجب کا عالم چھا گیا۔ منشی عبدالقادر صاحب اور ان کے والد خاموش تھے۔ محفل میں سکھ کا عالم تھا۔ دو منٹ کے بعد ان لوگوں نے توبہ کی۔ مولانا اور دیگر حاضرین محفل نے مسرت اور شادمانی کے ساتھ عطری لگایا۔ اسی وقت محمد علی صاحب نے پورے ضلع کی شراب کی بھٹیوں کو توڑ دینے کا حکم دے دیا۔ تین ماہ ٹھیکے کی مدت باقی تھی جس میں نفع ہی نفع تھا۔ اس کو ٹھوکر مار دی اور اس کے بعد آج تک اس خانہ ان نے اس فعل شنیعہ اور قبیحہ کی طرف رخ نہیں کیا۔ قصبہ ٹھکی کی پوری آبادی بھی کلال پورہ بنی ہوئی تھی۔ تقریباً ہر مسلمان شراب فرقت کرتا تھا اور اپنے خانہ کی سپٹ پالتا تھا۔ مولانا شرف الحق صاحب وہاں بھی پہنچے۔ آپ نے لوگوں کو تلقین کی جس کا خاطر خواہ اثر ہوا۔ اور تمام قصبے کے مسلمانوں نے توبہ کی اور ہر ایک آدمی نے بھٹیوں کو توڑا۔ اور کلال کے کاروبار کی طرف توجہ دینی شروع کی۔ چنانچہ اس وقت مسلمانوں کے بٹاں گھر ہیں وہ تقریباً سب کے سب مولانا کے مرید ہیں اور شریعت کے پابند ہیں۔

سلطان عبدالحمید نے ایک عطاقت میں حضرت مولانا رحمت اللہ کیرانوی سے کہا تھا کہ انگریزوں نے ہندوستان

پر کس طرح قبضہ کیا تھا۔ اس کے حالات مجھے چاہئیں چنانچہ جب مولانا شرف الحق صاحب نے ۱۳۰۵ھ کو پہلے حج میں حضرت مولانا رحمت اللہ صاحب سے ملاقات کی اور ان کے پاس مقیم ہوئے تو اس وقت انہوں نے اس کام کے لئے ڈیوٹی لگا لی کہ تم ہندوستان جا کر یہ حالات لکھ کر بھیجو ادینا۔ چنانچہ یہ کام انہوں نے انجام دیا۔

اس بات کا عالم حکومت برطانیہ کے حکمرانوں کو ہو گیا۔ پوری معلومات حاصل ہو گئی تھیں۔ اس شہر کی وجہ سے آپ کے خلاف ڈیرہ دون میں تقریر کرنے کے سلسلے میں مقدمہ چلانے کی تجویز ہوئی تھی۔ تفتیش دہلی کی پولیس نے کی۔ یہاں کے معززین نے داخل دفتر کر دیا۔

مولانا شرف الحق صاحب نے معر میں ایک نیم سیاسی اور نیم مذہبی تقریر کی تھی۔ معر سے تفتیش کے کاغذات دہلی آئے تو دہلی پولیس نے تفتیش شروع کی تو دہلی کے معزز حضرات نے اپنے یہاں مولانا شرف الحق صاحب کے حق میں بیانات قلم بند کرائے جس میں حکیم عبدالحمید خاں بھی شامل تھے یہ مقدمہ سنگین تھا لیکن دہلی پولیس نے اپنی رپورٹ مصری حکومت کو آپ کے حق میں بھیجی تھی جس کی بنا پر یہ مقدمہ بھی داخل دفتر کر دیا گیا۔ تیسرا مقدمہ سوڈیشی تحریک کے سلسلہ میں چلا۔ جسے استغاثہ کے گواہ عدالت میں پیش نہ ہونے کی وجہ سے عدالت نے خارج کر دیا تھا۔

حضرت مولانا رحمت اللہ صاحب نے دہلی اور کیرلز میں جناب آزادی ۱۸۵۷ء میں شرکت کی اور شیخ المشائخ حضرت حاجی امداد اللہ صاحب۔ مولانا رشید احمد صاحب گنگوہی اور مولانا محمد قاسم صاحب نانوتوی جناب آزادی ۱۸۵۷ء میں شامل ہوئے تھے۔ ان حضرات نے جناب آزادی میں انگریزوں کا بھروسہ برباد کیا تھا۔

جنگ کی ناکامی کے بعد حضرت حاجی امداد اللہ صاحب اور مولانا رحمت اللہ صاحب ہجرت کر کے کوئٹہ تشریف لے گئے۔ اور وہیں مقیم ہو گئے۔

حضرت مولانا شرف الحق ان انقلابی رہنماؤں سے قریبی تعلق اور مقدمات کی وجہ سے حکومت کی نظروں میں کیوں آتے سرکار نے آپ کی سخت نگرانی شروع کر دی تھی۔ ہسی آئی ڈی سلسلے کی طرح پیچھے لگی رہتی تھی۔ کبھی مرید کی شکل میں اور کبھی یہاں بن کر رہتی تھی۔

۱۹۳۰ء میں بہار کے ایک صاحب مرید ہونے کے ناطے ٹاٹ کے کپڑے پہننے ہوئے گھر پر آئے ڈکرو اذکار میں بہترین مصروف رہتے تھے۔ مکان کے چھوٹے کمرے پر بٹھہرے آخری دنوں میں اتفاقیہ طور پر ان کی عدم موجودگی میں راقم الحروف چھوٹے کمرے میں پہنچا۔ ان کے بستر کے نیچے ایک ڈائری کا کونہ مجھ کو نظر آیا۔ اس کو اٹھایا۔ کھولا تو دیکھا کہ روزانہ کے والد صاحب کے قول و افعال قلم بند کئے ہوئے تھے اور جو لوگ والد صاحب سے ملنے آتے تھے ان کے نام درج تھے اور ایک صفحہ پر

خاص یہ مارک لکھا ہوا تھا۔

”مولانا بہت گہرے اور سادھی ہیں“

یہ ڈائری میں نے اپنے قبضہ میں کی۔ والد صاحب کو دکھائی تو ہنس دتے اور کہا کہ رکھ آؤ۔ جو کام اس کے کرنے کا ہے اسے کرنے دو۔ میں نے ان کے ارشاد و حکم کے مطابق وہ ڈائری اس کے بستر کے نیچے رکھ دی۔ وہ حضرت کچھ دن اور رہے اور پھر چل دتے اس کے بعد ان کا کوئی پتہ نہیں لگا۔

حضرت مولانا شرف الحق صاحب کا وصال ۲۸ جنوری ۱۹۳۶ء کو ہوا۔ اور حضرت خواجہ باقی باللہ کے قبرستان میں مدفون ہوئے۔ آپ کی لائبریری میں کافی علمی ذخیرہ ہے جس میں عربی، پشتو، ترکی، سنسکرت، ہندی، عربی، انگریزی اور اردو کی کتابیں۔ دہائی تین ہزار قلمی کتابیں اور ۱۹۲۳ء سے لے کر ۱۹۳۰ء تک کے تین سو اخبارات اور رسائل موجود ہیں اور تذکروں کی ایک بہت بڑی تعداد موجود ہے۔

مولانا شرف الحق صاحب حکیم الامت مولانا اشرف علی صاحب۔ مولانا محمد حسین الدہلوی۔ مولانا انوار اللہ شاہ صاحب جیدر آبادی۔ مولانا حسرت موہانی۔ مولانا محمد علی۔ مولانا اشوکت علی حکیم اجل خان۔ ڈاکٹر مختار احمد انصاری اور بال گنگا دھر تلک مفتی اعظم مفتی کفایت اللہ صاحب سے قریبی تعلقات تھے۔ ان حضرات کے ساتھ آپ مختلف شہروں میں گئے وہاں تقریریں کیں اور سیاسی تحریکوں میں بھی حصہ لیا۔

ایسی الواعزم ہستی جس کی وجہ سے عیسائی مشنریوں کی تاروں کا ملک میں خاتمہ ہو گیا اور ہندوستانوں کے مذہب اور دھرم قائم رہ گئے ہوں ان کی سوانح عمری نہ لکھی جائے تو اچھی بات نہیں تھی۔

اس کی کوپولا کرنے کے لئے میں نے اپنے والد محترم حضرت العلام مولانا شرف الحق صاحب قادری صاحبی کے حالات زندگی پر ”داستان شرف“ کے نام سے ایک مبسوط و جامع کتاب تالیف کی ہے۔

حضرت والد ماجد قبلہ کی پیدائش ۱۸۶۳ء کی ہے۔ پوری صدی گزر چکی ہے۔ اس لئے ان کی ایک صدی کی تقریباً منانے کے لئے ہندو پاکستان میں علمی، ادبی صحافی حضرات کا بہت عرصہ سے تقاضا تھا۔ ”داستان شرف“ بھی مکمل نہیں ہوئی تھی اس کی تکمیل کے بعد احباب کی محفل میں طے ہوا کہ ۱۹۷۹ء کو دہلی میں یہ تقریباً سنائی جائیں جس میں ہندو پاک کے علمی، ادبی و صحافی حضرات کو مدعو کیا جائے۔ چنانچہ اس سلسلہ میں علمی قدم اٹھ چکے ہیں۔ انشاء اللہ یہ تقریباً شاندار طور پر منائی جائیں گی ۛ